一位安徽老人因患膽管癌晚期瀕臨死亡,亦因手術難度太 大,三家醫院拒絕治療,提早判了「死刑」。然而,病者家人 四處求醫,絕處逢生,經過7天輾轉4省,找到河南「明星」醫 生陳國勇。近日在鄭州人民醫院手術中心,該院副院長、肝膽 外科專家陳國勇經7小時與死神的搏鬥,刀刀都如履薄冰,終 於順利完成了該項肝門膽管癌切除手術,令病人重獲新生,陳 國勇又一次在醫學史上創造了奇跡。

■文/圖:香港文匯報記者 高攀 河南報道



的肩膀,女兒拉着母親的手,努力保持鎮 定的呼吸聲在這個針落有聲的手術樓層 裡,依然聽得出焦急。

7小時奪回一命

手術室內,陳國勇主刀的膽管癌切除 欲絕。 手術正在有條不紊進行着。由於李光艾 膽囊梗阻部位高、壁薄,腫瘤已延伸上 至膽總管與膽囊匯合處,下到膽總管胰 後段與周圍組織固定,給手術造成極大 陳國勇7小時內從「死

致, 並未放在心上。 接下來每天疼痛的次 數越來越多,時常覺

得忽冷忽熱,更開始發高燒。然而,李光

及至今年春節,李光艾靠吃藥已止不住 斤。兒子意識到父親病況嚴重,便在大年 初四就帶着父親前往徐州一家知名醫院求 診,「診斷結果為肝門膽管癌,不可能做 手術,難度太大。| 在徐州住院3天後轉 至上海東方肝膽外科醫院,檢查結果一 致,手術同樣做不了,李光艾一家人悲痛

透過長途電話聽病情

「朋友提示我找陳國勇,也許還有機 會。」李光艾的兒子説,「當時已經晚上 10點多了,我抱着試一試的心態撥通陳院 長的長途電話,沒想到陳院長聽完我說的 病情後,讓我把檢查結果拍張圖片發給 他,他告訴我『可能有風險,但也有機 會,可以手術……』。」兒子當時就哭 了,毫不遲疑就往鄭州趕。

2日,李光艾的兒子從安徽老家駕車出 500公里的路程, 對李光艾一家人而言, 這是「希望之路」。3日一大早,李光艾住 進醫院,但已經虛弱不堪,陳國勇立即召 集醫護人員術前討論,完善各種術前檢 查,制訂周密的手術方案。

李光艾的女兒説:「父親康復得很快, 身上的黄疸慢慢消退,陳院長每天都過來 檢查好幾次,父親每次看見陳院長都流 淚,是陳院長救了我父親,他是我們的大

周月蘭家和恭城每家每戶都

3年完成兩千肝膽手

星」醫生,經他手挽救的生命不計其數,包 給18歲學子植腎……他創造了一個又一個奇 跡,塡補了河南醫療史上一個又一個空白。

■陳國勇(左二)在手術中。本報河南傳貨

不久前,陳國勇又刷新了一項紀錄:他 -對年齡60歲的孟氏夫婦做了親體肝臟 。醫學查新顯示:孟氏夫婦是全球已知

多年來,經陳國勇之手挽救的生命不 計其數,他3年完成兩千多台疑難肝膽手



自廣西巴馬成為著名的「長壽之鄉」 後,廣西越來越多地區紛紛申報,「長 壽」逐漸成為廣西的另一名片。據統計, 2012年廣西百歲老人近四千名,且數量 逐年增加。近日記者就在廣西恭城縣觀音 鄉,尋訪到百歲老人周月蘭,其繁衍的子 孫後代共53人。雖已年過期頤,周月蘭 不僅身體健康精神奕奕,而且其定下的家 訓一直維繫着大家庭的和睦相處,五代同 堂,為人稱道。

■香港文匯報記者 唐琳、 蔣邵安 廣西恭城報道

周月蘭20歲就嫁到觀音鄉,從此在這裡開枝散 葉。如今,她已經103歲,其大兒子也已年過八 旬,最小的玄孫不到兩歲。每逢過年過節,五世 同堂其樂融融的聚會羨煞旁人。因為健康長壽, 子孫繁多,周月蘭在村裡遠近聞名,而老人的長 壽秘訣也引起眾多研究機構前來研究。

引綫穿針 不過五秒

記者初見周月蘭時,她正坐在院子 裡織魚網,對着陽光將麻線穿過針 頭,不用超過五秒,「她穿針引線較 年輕人快。」周月蘭的大媳婦周代英 説,老人身體很好,沒生過什麼大 病,現在年紀這麼大了,每天都會洗 碗、剝花生,幹一些簡單的農活。

在採訪過程中,村裡其他老人過來 對歌,老人立即哼唱起來。 周代英 説,老人很喜歡唱歌,因上了年紀, 大家都聽不清楚她唱什麼,但她的聲 音仍洪亮有力。

周月蘭沒有上過學,和許多世居在 此的瑤族婦女一樣,伴着田地成長變 老。周月蘭的丈夫在1976年過世,剩 下當時65歲的她操持幾十人的家庭, 雖說也鬧過矛盾,但是整體仍然和 睦。

生活貧困仍供子女讀書

在大兒子周世坤看來,母親雖然沒有學過什麼 文化,但她非常重視教育,生活再貧困都要供子 們家族的人定下了家訓,教育我們好好讀書,不 准幹偷搶勾當,做事要對得起自己的良心。」周 桌才坐得下,很是熱鬧。

母定家訓享五代同堂



悉,恭城瑤族人喝油茶有近千 年歷史,因紅薯、芋頭等農作 物食用起來不易消化而發明了 油茶,具有消咽化食、健脾暖 胃、祛風去濕、預防感冒等作 用。記者採訪時發現,村裡的 百歲老人有十幾個,幾乎每個 人都將油茶當飯吃。恭城縣宣 傳部工作人員誘露,很多研究 機構都過來研究「油茶」,據 專家調查後發現, 恭城是近十 年來心腦血管疾病發病率最少 的地方,目前桂林醫學院已經

在做相關課題研究。 記者在觀音鄉注意到,整個 村子被青山圍繞,道路兩旁綠 樹成蔭, 山上的泉水是當地居 民的主要飲用水,而恭城縣也 在積極將這裡打造成為「長壽 之鄉」。

■恭城觀音鄉青山圍繞,環境優美,如今正成為新的「長壽之

記者 唐琳攝

世坤説,「現在母親年事已高,家裡的事大多是 我做主,我會把母親定下的規矩一直傳下去。」

雖然家族的人都居住在不同的地方,但若有重 女讀書,沒有錢她就去幫別人幹活,「我媽給我 大事情,大家都會聚在一起商量。尤其是重大節 日,全家族都要聚在一起,53人一個不落,要擺4

